Trés cargas de 1 uC cada estao fixas nos vértices de um quadrado de lado 1m, uma
particula de carga de 1 uC e massa 1 g € abandonada em repouso no quarto vértice do
quadrado, neste momento comecga a sofrer a agao repulsiva das outras cargas. Determinar a
aceleragao da particula no momento em que ela é abandonada. Considere o sistema no vacuo
o N m2

onde k; =9.10 o2

Dados do problema

e valor das cargas: q=1uC;
e massa da carga livre: m=1g;
e distancia entre as cargas: L=1m;
2
e constante eletrostatica: ko =9.10° NCn;
Esquema do problema
A forga elétrica entre duas cargas esta na 'Ea =
direcdo da linha que une estas cargas, entao IE1 éa G-1pC 2
~ =1pC = F
forca elétrica entre a cargage acargaq+, F, é a 91 H Bl ';:1
_ o=y
forga elétrica entre acargage acargaqgqe F; éa .

A distancia entre as cargas q e q » sera a
diagonal do quadrado que mede, usando o Teorema

forga elétrica entre a carga q e a carga q 3 (figura 1). L=1m. d.
de Pitagoras R .

d?=L%+12
figura 1

d? =12 +1?
d? =2
d:\/?m

Solugao

Em primeiro lugar vamos transformar a unidade da massa dada em gramas para
quilogramas usado no Sistema Internacional (S.1).

m=1g=110"3 kg

O mdédulo da forga elétrica é dado por ¥4
lr:_.‘ L]
Q,Q, A =
F =k, pE: () . 2
_ . 452 F1p=Fap
Desenhamos as forcas num sistema de eixos a5e -
coordenados, ao invés de obter suas componentes ao longo das q - ;
diregdes x e y, vamos projetar as forgas IE1 e 133 na direcao de 132 Fi

obtendo os vetores IE1P e IE3P, que sao coincidentes (isto s6 é figura 2

possivel devido a simetria do problema, como todas as cargas séo
iguais a resultante estara na diregéo de /32 ), temos entao (figura 2)



Pela figura 2 F, é a hipotenusa do triangulo e IE1P um cateto, em relagdo ao angulo de

V2
2

45° podemos escrever, em modulo Fip e sendo cos 45°=

cateto adjacente Fip
hipotenusa F;
Fip = F; cos 45°

F1P =k0 %COS 45O

cos 45°=

o 1107611078 42
F1P =910 . > .
1 2

2
Fip =9.109.10-12.g

2

Analogamente para F;p temos 0 mesmo raciocinio, assim

cateto adjacente Fap
hipotenusa F

qqs;

cos 45°=

. _g10° 1:107°.1.10°° J2
SP . . 12 . 2

2
F3P=9.109.1012.g

2
Fip =9.1073 g

O maédulo da forga 132 sera simplesmente

qq,
d2
0° 110611078

Wz f

F, :9.109.10*12%

F2=k0

F, =91

O mddulo da forga elétrica resultante Fg sera a soma de (ll), (lll) e (IV)

FE:F1P+F3P+F2

2 2 o
Fe :9.109.g+9.109.g+%

(In

()

(IV)
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colocando em evidéncia, escrevemos

Fe =9'1§_3 (\/?+\/?+1)

Fe :9'123 (242 +1)

Fz =172.10 2 N

Usando a 2.2 Lei de Newton

F=ma

temos que a Unica for¢a agindo na carga € a forga elétrica, entdo a
aceleracao estara na mesma diregao e sentido da forga elétrica, em
modulo temos

a=172.10"2.10°
a=172.10

a=17,2m/s
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T

figura 3





